

林如军 十年创业三道坎

最初的等待

一个人能承受多少压力?要承受多少压力后才能让你选择放弃自己最初的想法呢?

货卖不出去,在扬州又没有住的地方,身上的钱也即将用完……窘迫的生活一天天地向林如军逼近。他仔细地数了数手头的钱,看样子只够用几天了。“回家吧,趁自己还有钱回家!”这样的念头在他脑中一闪而过,但是他没有让它停留多长时间,他告诉自己既然来了,就要让自己留下。1998年是林如军来扬州的第一年,万事开头难,这一年的生意着实不好做。

那年冬天,他站在自己的摊位前,看着川流不息的人群,他感到自己是那么的无助,风吹过脸庞的感受好似嘲笑的感觉。怎么办呢?他想到如果生意再不好,他将连租这个摊位的600元钱也付不起了。

“还是回去吧,在这里的生意不好做!”不少和林如军那样摆摊做生意的人开始灰心,收拾东西打算回家去了,一些跟他要好的人也开始劝他。此时,林如军也不住地盘算自己的未来,心里的各种想法在脑海中不断闪现着。

最终,他还是决定义无反顾地留下来。因为他想到了自己,他觉得自己忽略了自己,自己本身就是一笔财富,他做了一个决定:即使到了山穷水尽,一无所有了,他还有这个身体,一个大男人可以去帮工,可以去打工,饿不死的。

后来,就是这么点的坚持,让他的人生与早年那些承受不了压力而回去的人的人生显现出了不同。

放弃的勇气

“是跟着与人争来争去地打优惠战,还是冒险另辟蹊径呢?”林如军陷入了沉思中……

眼看着生意一点点地好起来,林如军小有满足起来,原本他做了最坏的打算,自己将所有钱赔上,吃不起饭,然后在扬州城到处靠体力打工糊口……可没想到还没等到他山穷水尽时,一些大客户找上了他,他的生意也渐渐步入轨道,不到一年的工夫,他在市场上也有了一席之地。不过很快,他发现自己每天还是陷入无休止地与人争来争去的状态,虽然可以不用愁最基本的生计问题了,但是却找不到安全的感觉,稍有点差池或怠慢,客户很有可能去找其他的商家,毕竟商场上像他那样的供货商还是很多的。

仔细想了想,林如军最后选择改变一下,他要掌握主动权。从此,他渐渐放弃经销那些低档次产品,而改经销一些品质好的商品。与此同时,他开始不停地奔波于各大商场和超市,向他们主动推销自己经销的产品。

这一举措在当时着实让周围很多人感到不解:林如军好不容易建立的市场,白白地让给人家做,这些日子辛苦建立的客户网可不容易啊!再说当时低档产品的销售是个主流,能消费品质产品的平台并不多,在那个年代,大型购物场所和超市也是不多见的。不少人觉得林如军这样做是自己给自己找别扭。因此,还有些竞争对手甚至窃喜自己少了一个强敌。

不过,不到三年工夫,很多人不禁羡慕起林如军来。因为他的产品与众不同,因为他在无锡国际招商城有了不可或缺的地位。谁也没想到,这些年来中国市场会发生那么多变化,连林如

军当初也没有想到现在的超市和购物商场满大街都是,供销的产品能进入超市也成了现今很多供货商追逐的买卖。

坚持的决心

此刻,林如军似乎可以不用担心了,由于早年的奔波和较早闯入品质产品供销市场,他成为家乐福、易初莲花、好又多、江苏时代购物中心等购物场所固定的供应商之一,他经销的产品甚至辐射到了上海、南京。

对此,林如军很庆幸自己当初下的决定:要不是当初的抉择和那时候奔来的客户群,或许现在他还在市场上与别人争得“头破血流”,说不定一个不留神还会被人“蹬”出市场。经过这些年的发展,人们不断追求品质产品,低档产品供销市场也是越发难做,由于门槛相对低,很多人涉足这个市场,激烈的竞争也让产品的利润压得很低很低。

但面对既有的市场,他却意识到一个更大的“坎”摆在他的面前,那就是自己的心。他总是忍不住地说:“市场在瞬息万变,自己的心也要不断地去前进,去学习。”他发觉在创业初期总有很多外力在推着自己不得不寻找出路,但是后来的稳定却让人找不到原来的不顾一切的闯劲,他认为自我激发很重要。

从2003年经营渐入轨道来,他就开始不断寻找新的动向,开办物流运输业来弥补营销的漏洞,在市场上渐渐导入自己的一个注册产品,到各地找寻的新产品……

▶链接 | LianJie



林如军 商战经典案例

商海存在着变数,林如军在从商过程中也不断地改变经营策略。

上世纪90年代末,当各种名目的产品充斥着商品市场时,林如军发现批发市场上低档产品太多,而有品质的产品却很少。他觉得供销市场竞争中以价格取胜的竞争存在着极限,同时他也看到品质产品中的高附加值,便毅然决定放下自己轻车熟路的低档产品供销,另辟蹊径主动开拓品质产品的市场。

在开拓市场时,他预感到超市这个终端零售市场的前景,并主动出击。以定期收取货款的方式与各大超市建立长期的供销关系,以达到打开自己产品销路的目的。同时,充分保证产品的质量和售后问题,不断赢得零售商的信任和产品的信誉度。经过五六年的努力,他生产的商品受到认同和肯定,销售网络也不断扩大,以扬州为中心,不断向上海、南京等地辐射,成为家乐福、易初莲花、好又多、江苏时代购物中心等著名购物场所的固定供应商。(周丽丽)

牛宜顺: 善抓机遇

手工小作坊做成世界级企业



2009年底,福布斯排行榜发布,华勤橡胶工业集团董事长牛宜顺以59.7亿元成为山东首富,位列全国富豪榜的第90位。牛宜顺一下子闯入公众的视野。回顾20年创业史,牛宜顺觉得抓住发展机遇很重要:“在20年的发展过程中,我们抓了6次机遇。我们这个企业一直善于抢抓发展机遇。”

很多中国企业的成功在于,引进外资的时候,中外双方往往因谁占控股权争得面红耳赤,最后不欢而散。但牛宜顺的做法在其他人看来简直不可思议——他不但不争,反而自愿“多送”。

当初接到华勤的邀请函之后,世界500强企业倍耐力派人来实地考察。“看到我们这个企业,他们兴奋了。因为我们的轮胎项目上得晚,谁上得晚谁的设备先进,谁的建设标准高。”牛宜顺讲起这段经历颇有戏剧效果,“他们很满意,就和总部联系。但总部老板出差了,手机在飞机上没开,没有联系上。吃过晚饭后,他们就回去了。快到济南的时候,总部老板跟他们联系,一听汇报,就勒令他们连夜返回。他们赶紧退掉从济南到北京的机票,第二天一早8:00就返回我们企业。双方就谈实质性的内容,第一个就是股权问题。”

“他们迟迟疑疑地对我说,想占55%。我说,给你60%行吗?”牛宜顺的慷慨令倍耐力代表欣喜若狂,他们绝对想不到,在上一家中国企业连5%的股份都没争取下来,在华勤居然不费吹灰之力就拿下了60%的股份。短短100天,华勤便与倍耐力谈妥合资项目。牛宜顺说:“这在倍耐力历史上,甚至在世界500强历史上,都是没有过的。”

在牛宜顺眼中,股权和发展相比,发展更重要。“为什么这样说呢?一个企业,做小的时候,是你自己的,一旦做大之后,就是社会的,就应该将发展和社会责任摆在第一位。社会责任一是养员工,二是上缴税收,给地方增加财力,再一个就是把周边占地的老百姓带动起来。”据介绍,华勤周边的农民也从企业用地上获得了不错的回报。

“企业不能光看股权,应该用股权换发展。只有发展起来了,股份才有意义。为什么我这里有3个500强企业,我的思路就是这样,谁跟我合资都行,我借用的就是你的先进技术。你选中的是中国的大市场,是我这个企业的环境,是我这个企业的经营团队和凝聚力。不管谁跟我合作,人权我是牢牢控制,董事长是我的,我们员工队伍不会散。只要抓住这,我认为永远有主动权。”

此外,牛宜顺还认为股权小的一方其实更加灵活:“谁的股权大,谁的付出就多。你可以空下来去做别的项目。我这个集团有很多产业,我把原来的投资都变活了。这个干企业,你想往外抽资金是很难的,干了以后再上,上了以后还怕后再上。就像农村盖房子一样,拆了盖,盖了拆,一辈子都在盖房子,一直穷。我把资产变活了,换成人民币了,换成现金了,可以再去投资别的产业。”

股权换发展再“花开”

2008年,牛宜顺的“股权换发展”

“八大煤田”之一。兖州还有一个煤机厂,专为煤矿生产煤机,需要输送带。”

1989年7月,兖州华西胶带厂成立。“我们只用了100天,就把一个车间建了起来,生产一个型号的带子,叫PVC。”那时,国内生产的输送带还比较落后,只有钢丝绳分层带和PVG,其中PVG是从英国芬纳引进的,国内做得并不成功。

创业初期的牛宜顺卯足了干劲,当时他和员工们每天几乎都要工作24小时,他们刚开始生产的输送带最高级别是6级,强度是1000N/mm。在这么短的时间内制造出国内先进的产品,这几乎是一个工业奇迹。

然而,残酷的打击接踵而至,“上完之后办理各种手续接近一年,因为没有生产许可证、煤安标志,所有几乎是接近两年,没有卖出一米带子。”

在那段艰难的岁月里,倔强的牛宜顺也曾有潸然泪下的时刻。“我们经常去煤炭部、化工部、煤研所去跑手续。后来终于打动了煤炭部供应局化验处的一个处长,给我们签了一个字,同意我们到兖矿进行试验。”随着兖矿接受牛宜顺的产品,他们最初的市场终于打开了,“后来又给兖州煤机厂做配套。”一两年之后,输送带的销路慢慢好转。

必须走强强联合的道路

经营好转之后,牛宜顺不满足于现有的水平,他渴望产品的质量和档次都上一个台阶。后来国家倡导研究阻燃带,“当时煤炭部在南宁开会,我记得有个处长在会上讲,如果谁能和国外合资,谁能研发出来高强力的输送带,煤炭部拿出100万奖励。90年代,100万还是一个挺大的数字。”

1997年,国家提倡企业改制,牛宜顺个人出资600万元,一次性买断企业内部集体资产产权,成了一家民营企业的老板。第二年,他便开始了与法国德普勒公司的合资。“那时候我们经常跑煤炭部,煤炭部下属一个单位介绍,说法国的一家叫德普勒的公司想在中国找一个合作伙伴,找的时间很长了,我们就和他取得联系。”

德普勒对股份看得很重,但是他们在国内找的都是一些大国企,双方都想要争夺股权,因此无法取得共识。华勤的出现一下子转变了僵局,牛宜顺欣然接受了德普勒提出的要求。最终,德普勒占股51%,华勤占股49%。于是,双方的合资进程进展得非常迅速。

在那个时候,牛宜顺放弃控股权多多少少有点“委曲求全”的感觉,为了迅速获得欠缺的先进技术,只好忍痛割“股”。牛宜顺强调说:“我的底线是发展,发展比控股权更重要。”他认为,企业在成长到一定规模以后,发展已经成为一个大问题。“缺乏核心技术,国内不太重视研发。往往是一窝蜂去投资,最后拼价格战,但这一路径显然不是正确的方向,必须走强强联合的道路。如果自己研发,也许需要二十年、三十年,也许会破产,因为输送带技术发展也很快。”

与德普勒合资之后,华勤的生产技术突飞猛进。“我们把他的先进技术拿过来了,当时是高强力PVG,能做到3000N/mm,可以代替钢丝绳,而合资以前我们只能做到1400N/mm。”牛宜顺自豪地说,“这样四五年之后,我们在亚洲做到了最大。别人能做的我们都能做,别人不能做的我们也能做。”

说干就干 绝不拖拉

“当时我们的市场有局限,只是一个工业用的输送带。输送带不像饮料什么的,千家万户都需要,就是煤矿、码头等行业使用。当时我们算了一个账,全国的输送带市场都让我们做了,也就几十亿,30个亿、40个亿而已,当然现在大了,上百个亿。再在输送带行业做文章,就有风险了。必须跳出输送带行业,做别的。”牛宜顺说。

当时山东省掀起一轮发展热潮,牛宜顺敏锐地意识到,这又是一次发展机遇。对此,华勤的高管们也经过了一番深思熟虑。“上什么?但不管上什么项

目,必须先上电厂。有了电、有了汽,再上项目就有了基础。必须先把发的电消耗掉,当时觉得电解铝很耗电,是用电大户。后来我们开了一个高管会议,觉得这不符合国家产业政策,生命不会长久。国家当时发展是第一要务,一旦发展成功了,环境还是很关键的。我认为违背国家产业政策的项目不能上。我们还是要围绕橡胶行业做文章,最后确定上轮胎。”

确定之后,华勤马上分头行动。吸取上次做输送带的经验,各种手续和合同都在争分夺秒但有条不紊地进行着。一个多月之后,华勤的轮胎项目就上马了。正是这种“说干就干,绝不拖拉”的作风使得牛宜顺成功地抓住了机遇。他说:“当时我们上的是载重胎,规模120万套,是全国最大的。起点也高,我们的设备80%—90%都是进口,都达到了世界一流水平。”

之所以采用“高起点定位、高标准建设”,牛宜顺的思路是想继续走合资的路子,“我们输送带之所以发展这么快,就是和国外进行了合资。做轮胎,我们当时没有研发中心,请来的人只是一些技术,但不具备系统和持续的研发能力,整体技术与国外相比差距很大。”

轮胎产品下线之后,华勤就向全球前10名的轮胎企业伸出橄榄枝,并表示不论对方提什么条件,都可以谈合作。当时,全球前五名的轮胎企业是普利司通、米其林、固特异、德国大陆和倍耐力。普利司通、米其林的产量大;德国大陆和倍耐力是高端轮胎。效益好。除了倍耐力和德国大陆没有进入中国,其它都已被引进。

倍耐力也积极地在中国寻找合作伙伴,并且与国内一知名轮胎商草签了协议,最后还是因为股权问题,两年过去毫无进展。这时的牛宜顺已经坚定了“股权换发展”的思路,于是便出现了前文的“自愿送股”一幕。

借助小布什 实现高明企业营销

牛宜顺不仅在股权方面思维独特,在企业营销方面也颇有心得。今年1月26日,他邀请唐骏和美国前任总统布什到山东兖州,参加了一场共议2010年世界经济的四人“脱口秀”节目。

华勤集团副总经理王伟勤曾透露,未来两年,华勤集团将投资80亿元,新上10万吨钢丝绳、10万吨帘线、2000长米高压胶管、50万套汽车尾气净化器等大项目。实际上,华勤不仅在产品多元化方面积极拓展,也开始试水资本市场。

“我们现在开始搞资本运作,请布什参加高端对话,举办同一首歌,就是为了提高华勤集团在世界的知名度和地位,推动企业发展。”牛宜顺说,“布什总统到我们这里来,我们再和其他国外的企业谈合作,推进企业的国际化进程,要比亮董事长的名片有用得多。”

“布什总统说,你能和凯雷合资,是你的幸运。”牛宜顺介绍,“凯雷现在正在推动我们的安能公司上市。企业做大了,做出规模来了,必须走资本运营的路子。凯雷推动我们上市的目的是为了拉长产业链,做大做强我们这个实体企业。”

2009年3月,山东华勤投资控股有限公司正式成立,并迅速招募了一批颇具经验的管理团队。“我们集团的整体发展思路就是:能上市的就上市,不能上市的就合作,走合作与上市相结合的发展路子。”牛宜顺在上海成立了投资公司,积极在资本领域进行拓展。

回顾20年风雨兼程的创业史,牛宜顺觉得抓住发展机遇很重要:“在20年的发展过程中,我们抓了6次机遇。我们这个企业一直善于抢抓发展机遇。比如在这次哥本哈根会议之后,我们看到国家对低碳经济很重视,马上与国外联系了低碳项目——汽车尾气过滤器。这是一个很大的项目,可以做到100个亿。去年全国的柴油发动机是290万台,我们的能力是50万台。我们这个产品的技术很先进,可以达到欧五、欧六的标准。这都是发展机遇。”

(陈雅琼)